

# Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor  
din Republica Socialistă România

## CÎNTAREA ROMÂNIEI

O largă și reprezentativă manifestare de spirit, Festivalul Național „Cîntarea României”, un festival al muncii și al creației, cum a fost definit, a atins o asemenea treaptă de maturitate și implicare în tot ceea ce constituie la ora actuală fenomenul cultural-artistic românesc încît cu fiecare ediție a sa trăim sentimentul unei autentice sărbători, al unei emoționante întîlniri cu noi înșine în perimetrul și la scara valorilor celor mai de finituri ale artei, ale umanității. Ne întîlnim de fapt cu propria noastră concepție despre cultură și artă, o concepție care, ideologică în primul rînd, situează cultura nu undeva la orizontul unor preocupări restrinse sau pasagere, ci în chiar inima și conștiința întregului popor, cu o arie de manifestare profundă și de durată, în slujba continuei sale emancipări, a permanenței sale constructive. Cea mai recentă ediție a acestui festival ne oferă o multitudine de argumente în acest sens. Și aproape că nu există domeniu în care marea sa forță de creativitate să nu-și fi făcut simțită prezența și să nu aducă în prim plan o adevărată gală a talențelor. În România activează peste 3800 000 de artiști reușiți în 175 000 formații și cercuri organizate pe cele mai diferite genuri artistice iar peste cinci milioane de oameni sînt cuprinși în activitatea de creație tehnică și științifică. Festivalul e al tuturor vîrștilor și se desfășoară la scara întregii țări. Se pun în valoare virtuți și calități care țin de însăși moștenirea istorică și culturală a poporului și se pun în valoare virtuți ale sensibilității noastre actuale, făcînd ca sufletul unui popor să comunice în limba-ului artei și să se adreseze lumii în contemporaneitate. Un moment semnificativ pentru amploarea și profunzimea ce caracterizează această manifestare a culturii și artei românești, un moment semnificativ pentru aprecierea și prețuirea de care festivalul se bucură îl repre-



### Asta o știm prea bine

A căzut viteazul la zidurile Tebei și a mușcat țărîna

a căzut — și mult l-au jelit femeile niebelunge...

a căzut viteazul, rețezat de sabia înălțată suplă și lucitoare ca luna cea nouă

a căzut viteazul și a mușcat țărîna proaspătă din tranșee

a căzut, roșind pămîntul dulce la Moisei

e seară, tu citești terșine din trecento pe continental vecin vitejii cod mușcînd țărîna

primejdia a șlefuit picioarele gazelei, în alergare, spune poetul

— primejdia, ah, știm totul despre aceasta

știm totul despre război despre război, totul

e vremea să avem curajul pe măsura noastră, cei fără de seamă curajul Necunoscutei: pacea

Ioana Ieronim

### Pace lumii

— Pace l rostesc buzele mamei Mingîindu-și pruncul abia născut — Pe obrazul lui înfloresc un zîmbet nevinovat,

Cerindu-și sublimul drept la viață.

— Pace lumii l strigă bărbaiții muncitori Purțind pe umeri magistralele luminii, Înălțînd orășele și satele vitonului

Ca păsările care pendulează între un anotimp și altul, Spre țări mereu în floare.

— Bună pace l zeita noastră de belșug l

Rostesc dimineata țărîni, Aplecînd apoi ușor fruntea grîului

Sub o plapomă de zăpadă, Sărutîndu-i macii și închizîndu-i pleoapele

Pentru odihna rodului din primăvară.

Pacea civintelor mele Mi-e ca lumina, ca apa, ca piinea aurită

Pe care-o înalț la buzele sufletului meu Ca un ghiocel înflorit

Înaintea celorlalți oameni l Rostește și poetul

Scrînd acest cîntec de pace.

Ion C. Ștefan

Al. Oprea

Continuare în pag. a 2-a

### FESTIVALUL «CÎNTAREA ROMÂNIEI»

## Moment culminant

La a treia ediție a Festivalului Național „Cîntarea României” a ajuns la momentul culminant: Gala laureatilor artiștilor amatori și profesioniști, ediția 1979-1981. În imna țării, în Sala Mare a Palatului Republicii Socialiste România, în prezența secretarului general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în prezența tovarășei Elena Ceaușescu, a altor tovarăși din conducerea de partid și de stat, s-a desfășurat ultimul act al celei mai largi manifestări de creativitate artistică și tehnico-științifică, manifestare așezată sub egida muncii și libertății, a democrației și a puterii de creație a largilor mase de oameni ai muncii, manifestare în spiritul desăvîșirii personalității multilaterale a oamenilor muncii, indiferent de naționalitate, indiferent de profesie și pregătire, indiferent de vîrstă: adevărat Festival al Muncii, Festivalul Național „Cîntarea României”, ediția a III-a.

Spectacolul galei laureatilor s-a constituit așadar, într-o grăitoare succesiune de momente ilustrative — din perspectiva largului ecos al inițiativelor de pace și prietenie ale tovarășului Nicolae Ceaușescu — adunarea celor prezenți în sală, a participanților la festival, a tuturor oamenilor muncii României socialiste, la politica partidului, la înfăptuirea mărețelor perspective de dezvoltare și a vîitor. Vîitor care, însă, în condițiile menționate actualei curse spre înarmare este de neînchipuit, vîitor a cărui liberă întrupare este din ce în ce mai mult împiedicată

de fabuloasa risipă pentru sporiștea distructoarelor arsenale militare, vîitor amenințat de norii întunecați ai rachetelor nucleare. Și într-adevăr, la ce altceva ne îndreptăm imediat gândurile emoționante, sugestivul tablou muzical-coregrafic oferit de pionierii și solimii patriei decît la destinele generației de mine avînd în primul rînd nevoie de pace, de libertate? Ce altceva simbolizează luminosul moment coregrafic oferit de ansamblul Operei Române decît cele mai pure aspirații spre fericire, neputîndu-se implini însă decît sub auspiciile păcii și prieteniei între popoare?

Festival al creației libere, adevărat festival al muncii: sub această emblemă s-ar putea cuprinde excelentul moment oferit de brigăzile artistice laureate. Rînd pe rînd, oameni ai muncii din cele mai diferite sectoare de activitate au înfățișat, „lăind” cu armele criticii sau elogioșii imparțiale meritele frunțasilor în producție, realizări sau neajunsuri, împliniri, sau proiecte rămase pe hîrtie. Rînd pe rînd, muncitorii, țărani, intelectuali, studenți, cu ascușitul ironiei, a oglinzilor neidealizate a realității și a spunerii carajoase a lucrurilor pe nume, au oferit aolaudate momente de umor dar și de reflecție, de satiră dar și de vitriolantă incoerciere a celor care mai mult promit decît fac, mai mult propun decît con-

Viorel Crețu

Continuare în pag. a 5-a

### REMEMORĂRI

## ANTIRĂZBOINICĂ

decembrie era, zăpezi de puf, un glas subțire, de copil, ca un fum, tremurător ca o undă peste satul înghetat în primejdia de iarnă.

Insăși miraculoase, precedate de picile le-nese, florul de taină, cuporul înalt duzînd liniștitor, jarul lemnelor surpîndu-se-necet, ceasul legendelor bătrîne...

„Jos, la Poarta ratului, l Poarta ratului, l Fiește turme domului, l Turme domului, l Linu-4, lin și iardși, lin, l Bate vîntul frunza lin, l Lin și iardși lin...”

Surpat sub zăpezi, satul, miroșea a cocozăci și a frunză de brad și a nu știu ce, și a nu știu cum, insulă miraculoasă, fumegînd înalț și drept, privilegiul nopții fără vînt cînd se nasc dăruți și turmele neliniștite de scîlpirea înaltă a stelelor se oprasc din rîmăgat și ascultă vădubul.

Se scula gospodarul în zori, potrivea daruri în tînda de lemn: nuci, mere, colaci, bănuși, (poli), alune, bomboane... Oho!

„Dar la poartă cine stă? l Oare cine stă? l Sta chiar maica și-aștepta l maica și-aștepta, l Linu-4 lin și iardși lin, l Bate vîntul frunza lin...”

„Ce frison nebun, ce repertoriu mereu imbo-gălit, ce trăsît aveam, de lină, încapătoare, și cu trei bujori înflorîți în scîlpirea ei mătușoasă, „Colindă, colindă, l Bagă capra-n tîndă, l Și-i dă fin să roadă...”

„Si nu dormea gospodarul, atîta focul și prăjea îndelung și răbdător cîrnații de porc — porc, și trăgea vîntul rubinul în sticlele butucănoase. ace, de pofitul nîmănu, și gospodina se scula și rumenea colaci pătîndu-i cu gălbenus de ou și odată, miroșea totul a proaspăt și a primenit și a nou-născut din chiar zăpada aburînd în grădini.

Mircea Micu

Continuare în pag. a 8-a

## Efectul diletantismului (II)

Capitolul Scriitorilor despre el și arta sa este nerelevant, eclectic, plin de inadmisibile confuzii și erori de informare ori de simplă transcriere a textelor, în ciuda siguranței cu care cititorul este îmbibat. „Textele le-am reprodus cu fidelitate din periodicele și volumele unde au apărut prima dată și, în cîteva cazuri, din reeditări serioase”. Să exemplificăm cu probe atât de scurte lui Alex. Ștefănescu, acerb iubitor de evidențe. Articolul Vers și poezie, din care sînt reproduse arbitrar o salță de pasaje, fără a se respecta tehnica reproducerei, a fost publicat, într-adevăr, în Lînia dreaptă, însă nu în nr.-le 2 și 3, din 1 martie 1904, cum se afirmă, ci în nr. 2 din 1 mai și nr. 3 din 15 mai

ale anului indicat. Textul în care Arghezi își aminteste că l-a zărit pe Eminescu nu este o „mărturie” oarecare din 1943, ci un fragment din Conferința ținută de poet la Ateneu, în 27 februarie 1943, tipărită, în același an, la editura „Vremea”, cu titlul Mihai Eminescu, conștient și în reeditările ulterioare; în nici un caz, mărturisirea respectivă nu se află inclusă în Pagini din trecut (ESPLA 1955), cum ne asigură, cu sublimă seninătate, Ingrijitorul ediției. Pentru o cit mai justă informare a cititorului (fie și „nespecialist în literatură”), s-ar fi convenit să se precizeze locul unde a fost publicată scrisoarea adresată de poet lui Al. Rosetti (Cartea albă, Editura pentru literatură, 1968, p. 23). Subtitlul articolului Ars poetica, din 18 dec. 1927, este

## AMINTIREA POETULUI TINĂR

### NICOLAE LABIȘ

Am avut fericirea de a face parte din generația care l-a cunoscut pe Nicolae Labiș. Care a trăit, adică, lîngă el, ceea stare totală de revoluție cînd a primi aer curat și liber în plămîni era un act de curaj și devenea prin cuvinte ce împușca ecranul orb și obosit al unei bune părți din literatura timpului — act de poezie. Am aflat despre moartea poetului de la învățătoarea mea — fiind elev în clasele primare — care a simțit, așa cum cred că au simțit mii de învățători din România, nevoia de a comunica elevilor, copiilor, încă una din lecțiile tragice ale vieții și istoriei noastre. Era un lucru care mă face să cred că în același timp poetul Nicolae Labiș devenise un semn al demnității naționale, un argument că poporul român produce și respectă valori adevărate, indiferent de conjuncturi și de regulamente neorganice pentru firea lui. L-am cîntat și l-am înțeles pe Labiș în deceniul 6, atunci cînd puteai ține pe masă o carte de Blaga, de Arghezi, de Ion Barbu. Mi se părea firesc să existe. Încă un segment al istoriei noastre își găsește Poetul. Pe cel care a trăit odată cu lumea lui înțelegînd-o și judecînd-o cu forța unui talent extraordinar. Și deschizînd, ca un vîr de lance, drumul unei generații strălucite de scriitori. Este Labiș un poet modern? Fără îndoială că da. Există în versurile lui marile teme ale poeziei române moderne și, aș îndrăzni să spun, ale poeziei celei mai contemporane nouă. Cobora din obiceiurile lui bîntuite de secetă și de așesuri spre marile orășe cu a căror forță hipnotică de uniformizare, de lenevire a spiritului s-a luptat proiectîndu-l într-un vîitor în care credea. Poetul care curgea în „amurguri pudrate suav cu zgură”, „muzica dură-a tromvailor”, care simțea presiunea realului în toți porții săi, într-o lume în schimbare cînd erasmul și eroarea, sacrificiul și leșitate, se hrăneau cu aceeași piine și cu aceleași concepte, este și va rămîne un mare poet român contemporan. El descoperă, prin spațiul românesc, poezia totală. Era bogat de-acasă și lucrul acesta i-a fost hotărîtor. Mălinii lui, cu brazi și mesteceni care sună subțire, cu văi dulci și cu Moldova tîndă iarba și potecile fierelor însemnă istorie și cuvinte. Elemente primordiale care au dotat marea miză a poeziei lui, patrioșimul ei de structură, sentimentul că fiecare vers trage după el o lume și-o casă de sensuri.

Ce este Labiș pentru poezia de azi, pentru poezia tinerilor în principal? După părerea mea, un prag și-o interdicție. Acceptarea superioară a faptului că fără o mare miză, poezia poate exista dar nu are șansa de a rămîne. Și interdicția de a te construi ca poet repetînd experimente consumate demult și improprii naturii tale, imprumutînd universuri și sentimente la modă ca un sărac ce primește de sărbători haine purtate pentru a se fîli în fața prietenilor care nu știu că nu sînt ale lui, „la-ți lumea ta și umbra” — o parafrază pe care o cred singura parolă pentru trecerea pe pămîntul poeziei. Dacă o ai, dacă te simți în stare s-o porți, iar — așa cum spune o glumă arhicunoscută — dacă nu, nu. Adevărul este probat de marile nume ale literaturii românești de ieri și de azi. Poetul Nicolae Labiș a trăit în interiorul acestui adevăr, a făcut să se miște în poemele lui o lume a lui, cu durere, revoltă și speranță. Supraesteei care-l cutău există doar într-o mică parte a poeziei sale, extinzîndu-l din epocă, din social, cu grija leșinate a domoșteriei ce vrea să ajungă la tranșafir fără a se rîni cu spini, nu-l vor găsi. Cel care scria: „Tot ce-am putut să privesc / Mi s-a părut din cale-afară / De crunt ori dumnezeiesc / Nu i-am dat voie să moară”, pe timpul cînd confronți ai săi, mai vîrstnici și mai încercări de onoruri de tot felul, meșteșugăreii silabe lustruite spre încălcarea memoriei elevilor din școlile de toate gradele, rămîne, prin miracolul operei lui, creată pînă la nici douăzeci și unu de ani, un mare poet român.

Nicolae Dan Frunteletă

● În pagina a 3-a: ● Numele poetului: ● „Nicolae Labiș” de Cezar Ivănescu ● „Poetul — eveniment” de A. I. Zăinescu ● „Anotimp recuperat” de Ion Murgeanu ● Labiș inedit ● „Un —eretic— de Artur Silvestri ● Poeme de ● Radu Cange ● ● Nicolae Băduț ● „Lecția despre culoare” de Luminița Pavăl.

Scriitori unei țări. Fragmentele reproduse cuprînd numeroase inexactități (îndosebi acceventele din Vers și poezie), transcrieri eronate, omisiuni derutante și o recurgere inabilă la crosote. La care se adaugă refuzul în unele cazuri, de a lua în considerare versiunea revăzută de către autor a unor texte. Nu mai punem în discuție selecția operată în acest prim capitol, ea fiind ilustrativă pentru gradul în care această lucrare însemnată a operei este cunoscută, insuficiența de la alte nivele fiind și aici evidentă. Cel mai cuprinzător capitol este de bună seamă, Antologie de texte critice unde se încearcă o primenire a formulei cu care ne familiarizase colecția. Sînt reproduse cîteva texte-pivot, considerate cu fundamentale, precedate, fiecare, de cite un extras ca motto

Ilie Guțan

Continuare în pag. a 7-a







# AMINTIREA POETULUI TÎNĂR

## NICOLAE LABIȘ

În aceste zile se împlinesc un sfert de secol de la moartea ultimului Nicolae Labiș.

Înștit de-a-lungul ultimilor zece ani să scriu o „Istorie a poeziei românești”, spre a-mi explica mie însumi mai întâi devenirea dramatică a unei arte, am fost obligat să cercetez în amănunțime anumite momente și opere fără de care poezia românească ar fi de neînțeles. În mod fatal, despre cel care scrie „o istorie” se presupune a fi ajuns la un grad de înțelegere care-i interzice comiterea unor greșeli infantile în genul aceluia proclamată glorioasă de un critic literar, vînd să citească poezia românească de la Nichil Stănescu spre Dosoftei, în mod fatal de asemenea cel care scrie „o istorie” are libertatea să acorde o mai mare importanță unor momente și unor opere: astfel, noul nu se pare că, fără o înțelegere profundă a simbolismului românesc și a operelor lui G. Bacovia, toată poezia noastră interbelică ar fi de neînțeles, fără o înțelegere a supraliteraturii românești și a operelor poeziei ca Virgil Teodorescu și Gellu Naum, fără o înțelegere profundă a prolepticului și a poeziei lui Nicolae Labiș toată poezia românească a ultimelor patru decenii, la fel, ar fi de neînțeles...

Am scris de aceea despre poezia lui Nicolae Labiș un studiu monografic (cum am scris și despre poezii mai sus enumerate) și nu vreau acum să rezum în câteva rînduri o carte întregă, vreau numai să evin câteva fraze despre ceea ce aș numi „mizeria și gloria criticilor literari...” Căci după ce am terminat de scris cartea, după ce am publicat fragmente din ea prin revistele literare, am ezitat s-o public... Rămăsesem după scrierea ei cu dorul de poezia lui Nicolae Labiș...

### NUMELE POETULUI

Mi-am dat seama de un fapt în aparență foarte simplu: o carte proastă de critică literară închinată unui poet (și am citit una închinată lui Nicolae Labiș) ca și una bună au același efect: îți trezesc dorul de poezie: concluzia, absurdă și adevărată, critica literară bună, rea, e incitantă...

Minciuna criticilor literari nu poate nimic, iar adevărul ei are unicul scop să ne călăuzească spre operă.

Acum, după un sfert de veac de la moartea poetului Nicolae Labiș, opera sa trebuie în sfârșit editată, credem noi, în ediții cu o adresă sigură. Ar trebui alcătuită mai întâi o ediție selectivă cuprinzînd toate capodoperele, ediție adresată marelui public și apoi o ediție de „opere complete”.

În literatura ultimelor decenii memoria noastră păstrează două date tragice, 22 decembrie 1956 și 16 mai 1980, moartea lui Nicolae Labiș și moartea lui Marin Preda. Cărțile niciuna nu sînt de găsit; pentru ca nici o umbră să nu le lăsați gloria postumă, opera lor trebuie mercu ratipărită în întregime: este supremul nostru argument în disputele asupra valorii sau nonvalorii literaturii de după război.

Cezar Ivănescu



Portret de Sabin Ștefanuță

## ANOTIMP RECUPERAT

După Labiș s-a intimplat acest lucru, am picat într-un adevărat labirint al poeziei din care prea puțin pășesc cei sigure de ieșire. Astăzi se scrie și mult, și multă poezie, deși nu putem spune că autoritatea cuiora anume impune, chiar în momentul acesta, într-un mod absolut. E uimitor apoi, dacă nu pe de-a dreptul uimitor că de ușor uităm lecția unui trecut și pe alocuri ne credăm prezentați, invariabil, cu aceleași mijloace. Unii se cred îndreptățiți să-l „uite” pe Labiș dar în nici un caz poeziei adevărate. Alții i-au și creat, lucrând lemeinic, și cu reale foloase, legenda morții salutare, a mitului compensatoriu etc. Poezii care mai debutau încă pe la începutul deceniului trecut sînt ca se simteau datori să-i închine lui Labiș cel puțin un poem, alții se „despărteau” de el cu dramatice remuscări ori cu nepuținătoare ridicări din umeri. Dar toți îl lăbeam și în firea noastră a „tuturora rămăse” „ceva de Labiș” și, cum era și firesc să fie, din ce în ce mai puțin cîte ceva „din Labiș”. Așa fi vrut să scriu într-un anotimp al celui deceniu „Viața lui Nicolae Labiș” în același fel în care scriese C. Călinescu „Viața lui M. Eminescu” dar mai aveam cîteva cărți de citit pentru o țară lucrare, și pe urmă n-aș fi vrut să cedez în nici un caz de pe poziția mea „de poet”. Însă am fost obsedat să pot da această replică a „Vieții” poetului la „romani” pasionați poate despre „moartea unui poet”, dar alii de meficient, cel puțin în conștiința mea. N-am putut decît să mă scuz fată de mine de la această sublimă indolentă publică într-o carte de-a mea doar un lung poem cu acest titlu. Sîntu ca i-am dedicat acel poem lui Cezar Ivănescu, cel care își punese și i-am spus pe urmă și cu „Iurii abelilor”. Nite imi era clar încă de-atunci, din anii '70, chiar dacă și numai prin intuiție, această vriașă continuitate „în linie moldavă” a poeziei românești, iar pe Labiș îl consideram, cum de altfel și astăzi o fac, un clasic suis-generis, și un poet viu, mai viu decît tot ce respiră în literatură, dar și în istorie, într-un moment dat. Căci fără succesul seriozității și-a unei răspicute credințe, în linia unei filosofii personale, așa cum Labiș le-a dovedit, consacrate durabil în viață. Nu le-am considerat, ca idee, pe Labiș, nici pe un Mercutio shakespearian. Alția dintre noi vom putea pieri ca prietenul lui Romeo în „duelul cu poezia” și-n „apărărea” autenticelor vocații; el nu. Deși „cîntat fără noimă”, cum avea să consemneze grav Tudor Vianu la moartea sa, Labiș se ridică prin operă: și promită nămele, și-i reamintim, în citim cîntecule, mergem cu el mai departe”. Sînt, desigur, și unii care gîndesc altfel. În materie de literatură am credința că meritu se schimbă cîte ceva, esențialul rămînd același. Labiș a fost însă, înainte de toate Prettul, puțina chiar de asta să se arțeze în acel „personaj salvator” din istorie, al Poeziei, care n-o cedat nici în coasul ei cel mai greu. El deținea acea „energie superioară” capabilă să-l distingă pe poet de muritorul de rînd iar adevărul său adina izolată peșji adevărați ale inimii”, emoții simple și îndemuri fundamentale. Nu l-am cunoscut: i-am cunoscut însă părinții, tatăl în mod deosebit, locurile copilăriei și drumurile de mai tîrziu. M-am văsat Labiș. Dar cine nu s-a văsat Labiș în generația mea? „Pasărea cu clonț de rubin” ciugulca printre noi, iar noi,



Ion Murgeanu

„pui pășit cu clonț de rubin” îl astentam pe „noul Labiș” pășind celui de drept „o amintire frumoasă”. Era viu. Îl visam cîteodată în somn, ca și cînd ieri să fi petrecut lîngă el, ori miine ațeam să-l zăresc în multime, și cineva să-mi șoptească: „Uite-l pe Labiș!”. Am trăit mereu în acea stare de conștientare, cînd alții nu-mi împărtășeau opinia, că Labiș e unic, nu doar „în felul lui”, ci și în felul nostru, al tuturora, de a fi poezii. Îndelenteindu-mă cu acest mod de a simți nici n-am observat că nu mai sînt „poet tîrziu” demultisor, că lui Labiș însuși nu demult l-a înscris calendarul (sub semnul unei suspecte tăceri) vîrsta de numai 46 de ani! Îi sărbătorim totuși vîrsta absenței; e și asta ceva!

Ion Murgeanu

## Lecția despre culoare

Am învățat de la poet albul florilor stîmbe de cires și cel albor al albatroșului chemat de naufragii. Am învățat roșul născut sine, pentru a deveni lemn de țică, lemn însingurat. Am învățat verdele ierburilor și al brazilor, locul odihnei în care ne retragem. Am învățat galbenul toamnei ce-și lasă frunzele în suflute, ivind lacrimi ude de fetele. Am învățat negrul adine al neblilor săi și al mării ce-ți ude sinurătatea. Astăzi seară decembrie e o țacere care vorbește. E o liniște listă și singură, tînără și albă. Ce ne-am face fără decembrie? E singura iubire pe care am primit-o întreagă, pe care o redăm întreagă, căreia i-am dăruit totul: iubirile luminoase, zîmbetele, cristallul tăcerii. E singura iubire care ne-a dăruit totul: încredere, liniște, cuvinte care nu ne ceartă. E singura iubire care ne-a dăruit mai întregă toamna. Iarba, și prin ele, verdele, albastrul, negrul și galbenul. E singura iubire care n-a ostenit să răsfrîngă lumina și n-a răsfrînt-o în zadar. Astăzi seară, decembrie e o țacere care ne vorbește despre culoare care niciunul nu ne-a uitat și lumina care nu ne-a părăsit niciodată.

Luminița Pavăl  
elevă, liceul Nicu Gane, Fălticeni

## INEDIT

### Rezonanța manuscriselor

Se vorbește adesea, îndeosebi în cercul aceluia care i-au fost apropiați lui Nicolae Labiș, despre „cărțile dăltora de versuri” cu care poetul revenea la București după momentele de răgaz mai lungi sau mai scurte, petrecute în cadrul natural al vieții de familie, al locurilor natale, pe Valea Săbii: la Văleni, Poiana Mărului, Mălinu. Așteptarea nu stă sub semnul fabulei gratuite sau al anahiliștii de circumstanță. El își găsește acoperirea în numeroasele poezii zămislite în aceste împrejurări în vacanțele estivale, în mod deosebit foarte multe dintre ele netrecute în editări de poet tiparului, din cine știe ce exagerate scrupule de moment. Postum, o parte însemnată din prețioasa substanță a acestor cărți vor fi puse în circulație, mai cu seamă prin osîrta lui Gheorghe Tomozei, cel care a făcut atât de mult pentru exacta prestare a memoriei lui Nicolae Labiș. De reținut că valoarea artistică a multor poezii din aceste cărți a fost deja validată și la nivel editorial, ele intrînd în sumarul unei sau altele dintre edițiile operelor poetului apărute pînă acum. Natural că cei care au investigat printre primii laboratorul de creație al autorului Lupul cu ineria au beneficiat de senza depistării unor piese definitive sau cu alură definitivă, adevărate „bijuterii poetice” (cum sînt cele din ciclurile Confesiuni și Destinări, spre exemplu). Resursele manuscriselor lui Nicolae Labiș n-au fost însă complet epuizate și, chiar dacă floanele lirice care ies în calea exploratorului nu mai pot surprinde prin paritate și perfecțiune poetică depline, important ni se pare faptul că din „conglomeratele” care au rămas în aceste sau pe foi volante, transpar fulgurant „de imagini și idei”, veritabile prevestiri de lumină poematică care puteau căpăta străluciri de durată și amploare dacă poetul ar fi dispus de timpul necesar spre a reveni să șlefuiască, să prelucreză aceste „conglomerate”. Între manuscrisele deținute de Muzeul județean Suceava, se găsește un astfel de cart. (nr. inv. 2) care datează din august-noiembrie 1953.

Nicolae Cărlan

### Privire în viitor

Neadunat în carte se va stinge curînd  
Cîntecul meu de curmezii de leat  
Neadunat în carte se va stinge curînd  
Tot ce-ntr-o vreme inimă a stat.

Se va stinge curajul cu care-am privit  
Moartea sfidător în găveane goale  
Văzîndu-mă de treburii și gînduri liniștit  
Pînă să mă prefăc-n ucele și oale

Se va stinge curajul cu care, fără de teamă  
Am zburat către un nesfîrșit ce mă cheamă.  
Știind prea bine că-n nesfîrșita lege  
Să nu-l pot înțelege.

Vesnică vei rămîne doar tu,  
Făptură legănată sub ceruri de vise  
Numai versurile în care te-am cîntat vor  
rămîne

Cu privirile albastre și întunecoase deschise.  
Vor ogîndi cîntecul pe care l-ai blestemat  
să-mi adormă,  
Vor ogîndi de tine menite pocalele pline  
Vor ogîndi înțepetele tale dulci, ca niște  
tășuri de armă

Și lumea întregă vrăjită de tine  
Calelate chiole ale mele vor muri,  
Strivite întrebările lor, se vor zgîrzi în durere,  
Vor mușca piatra și se vor cură  
Cum unul cite unul troznește și piere

Vesnică vei rămîne doar tu,  
Făptură legănată sub ceruri de vise,  
Numai versurile în care te-am cîntat vor  
rămîne de-apururi

Cu privirile albastre și întunecoase deschise.  
Văleni, august 1953

### Întîlnire de noapte

Astăzi noapte n-am putut dormi  
Poate m-au trezit geierii de pe-atară  
Cîntîndu-și iubirile lor trecătoare de sară  
Cu monotonul cri-cri

După ploaie se scutură-n geomuri frunza  
de dud  
E-o lună pe ceruri senine  
Cu fruntea și șicul vîștelor ud  
A venit Eminescu la mine

A venit și s-a dus cu un vînt  
Prin perdelele nopții tremurătoare  
Cartea lui, pe prichici tremurînd  
A gemut și mi-a căzut tremurătoare

Morții i-am ris orișicînd într-un dinte,  
Mă dojenesc și oamenii că rid  
Cînd văd pe cineva cu obrazul de ceară  
și hid

Mă simțeam fără moarte și poate eram,  
Lumea în jur se iubea  
Mă uitam cu dispreț și șiam  
Că unde-i iubire, putrezește-n adîncuri ceva

Nici n-aveam vreo pricină să mar  
lubirea doar, neconțenire mamă  
Motivează moartea și-o cheamă  
Mă simțeam necăpatul călător  
Avin înainte nesfîrșirea drumului mare  
Curmat la popasuri de vin și de soare.

Dar cînd ai ieșit în apusul cel trist pe  
cărare,  
Ochii tăi, culcuș înghețat și strălucitor  
Al gîndurilor, mi-au ogîndit frumusețea  
albastre a clipei

Și duioșia morții care te-atînge prin orișice  
clipă cu sfulc al aripei

M-ai împăcat cu moartea și te-ai dus  
Vrăjită minune a pămîntului  
Lășîndu-mă umbră în vînturi, de mort.  
Astăzi spaima de moarte, fără crîncire, supus,  
Ca pe o cruce fatală ce nu-i a mea o port

A gemut și mi-a căzut la picioare  
Cartea de pe prichici, tremurînd  
Prin perdelele nopții, tremurătoare  
Ei a venit și s-a dus cu un vînt.

Văleni, august 1953

## REFLEX

### POETUL — EVENIMENT

O generație poate să intre în istorie printr-un eveniment, ceea ce, la urma urmelor, ține și de conjunctură. De mai puține ori s-a văzut însă ca o generație să intre în istorie printr-un poet. Și poate că tocmai de aceea, el, în pofida realității fizice imediate, continuă să trăiască și să se afle printre noi. Iar uneori chiar acesta e, da, sentimentul: că el continuă să scrie și scrie împreună cu noi. Pentru că două ar fi, în ultimă instanță, motivele. Și amîndouă îl fac într-un fel — și azi — viața și frumoasă și grea.

Nicolae Labiș.  
Primul — modul cum a intrat, cum a pus stăpînire pe conștiința noastră. Sincer, total. O receptare aproape miraculoasă a poeziei sale și la scara unei întregi generații, o poezie care ne-a început, ne-a lăsat parca de istorie și ne-a redescoperit pe firul unei tradiții, alfel decît pînă atunci, în social.

Al doilea motiv — faptul că însăși poezia sa ne receptează și că prin întregul său fond problematic poezia sa ne conține și azi. Este semn de vitalitate aici și, pînă la el, nu cred să mai existe cineva care să-și fi surprins cu atîta maturitate inocentă vîrsta, și să fi păstrat cu atîta fidelitate căușile și înnoirile de spirit ale unei generații pe care el cel puțin în istoria noastră a culturii, el, prin identitatea ființei și poeziei sale, o inaugura.

O generație întreagă poate să intre în istorie printr-un eveniment iar evenimentul nostru, al

stărilor noastre lirice în istorie, a fost el, cel care ca o luciditate ieșită din comun s-a lăsat pradă și efuziunii și, ca o constrîngere la libertate, a dat și cea mai tulburătoare definiție a acesteia, și-a asumat-o pe viu, a exercitat-o concret, s-a lăsat inspirat de ea și, ca orice mare poet, ce i-a inspirat, la rîndu-i, și noble, grave reflecții, dacă nu a îndatorat-o, nu a investit-o chiar cu misiunea însăși de-a fi a poeziei în societate.

Tragicul său sfîrșit no-a făcut parca puțin sentimental, ca să nu spun superficial. Îl reținem portretul copilăros dintr-o fotografie și chiar așa și este, din toate fotografiile ne privește un copil dintr-o carte. Dar ce copil, vom spune cu superficialitatea noastră, care nu poate să fie decît amară, pentru că un copil care a inaugurat Lupta cu ineria, un copil care a anticipat și a numit textual ideologia însăși a existenței, un copil care a scris și Primele iubiri și care a scris și Dracul schiop și atîtea, și poate că ar fi scris și ultimele, acest copil care e parca o definiție a datoriei de geniu nu începe totuși nici măcar în propriul său profil. Este nîta de mare înclt pe fundalul existenței lui meteorice lumea nici n-a tresărit parca și într-o clipă s-a și răvășit. Și cu aceasta, cred, ne întorcem tot la cele două motive: primul — modul cum a intrat, cum a pus stăpînire pe conștiința noastră, capăt de scrie sincer, total. Și al doilea — faptul că poezia sa însăși ne receptează, că prin întregul său fond problematic ea ne conține și azi.

A. I. Zăinescu

## Drumul

Lui Nicolae Labiș

...și timpul  
în spatele meu  
e piscă sîlbatică;

Tristețea doar un  
drum îmi descoperă.

Simt clipe ce se  
scurge din mine,  
cum singele-n apă  
din gîtul  
căprioarei ucise.

Radu Cange

## Iarna în Moldova

Memoriei lui Nicolae Labiș

Ninge-n Moldova ca-ntr-un trup  
fierbinte  
prelins încet spre gurile de rai;  
ninge precum decembrie-n cuvinte  
cerîndu-ți vamă moartea ce n-o ai.

Ninge-n Moldova cum ar ninge-n vine  
și cum ar ninge peste-un ceas oprit;  
ninge-n Mălini din aripi de albine  
peste un trup de mire nenunțit.

Nicolae Băciuț

## UN „ERETIC”

Originalitatea poeziei lui Nicolae Labiș nu rezultă, într-adevăr, dintr-un act de rebeliune, din recompoziția literaturii avangardiste proiectată de el în vînturile dîndu-se cu sentimentul „genezii absolute”, care în epocă făcuse furorii și nu dezvoltă mai nimic din tabloul mecanic de valori noi, a căror înfățișare normativă era în realitate o dogmă. Fundamentul lui este tradiția. N. Labiș are puțin din proiectivismul propriu-zis din moment ce ideologia lui literară este în chip intuitiv organicistă, vînd în tradiție o substanță estetică activă, cu ecoul în eul creator, de oriunde s-ar fi găsit el. Înainte de „generația ’60”, înainte de eliana „Sisem” și de cîți vor mai fi fost, fenomenul Labiș este un moment singular de „degeț”, curmat biografieste într-o clipă cînd urmările lui de ordin estetic și sociologic nu se puteau prevedea. Extras din mediul unei literaturi de esență gotică și în fond teologică, N. Labiș este un reformator întru din literatura nouă din „eretici” și în fond, un baroc. În estetica purificată de tulburări și fără angose, de înfățișare în superfiție paradisiacă, poetul venea cu o puritate nativă, angelică, reprezentînd un criteriu etno uman și irreductibil din a căru perspective „angelismul” contemporan nu se poate deduce. În realitate, o demonologie. Ceea ce părea eretic și demoniac în compoziția lui suflătoasă nu este decît un angeliem constituțional, exprimînd o morală de o limpiditate elementară, de „bon sauvage”, a cărui democrație era aceea a pădurii, a muntelui și a populației obstentî infundate în codru și pe stînci, nestîtătoare de istorie. N. Labiș venea, moraliceste, dintr-o utopie eminesciană, din Bucovina arhaică de la 1400 și de mai înainte, fiind din unghelul istoricistului și spiritul anarhic al pietății, înădărat și pur în vremea unde picase în chip de „heruvim bolnav”.

Scoborît din muntii lui împenetrabil și oblicat a vieții la șes și în oras, el repeta biografieste o stereotipie suflătoasă arheiziană și barocă, reductibilă, în ultima analiză, la coexistența într-un subiect a două lumi de neconciliat sau regimul clipei. Îndepărat de edenul lui silvii și alpestru, N. Labiș transfigură precum Octavian Goga lumea rurală și o vedea arhaic, ca pe o poveste și ca pe un mit. Solitar în oras, spiritul lui tortura repeta o experiență bacoviană, tulburată nu de apa originară, ci de codrul „sadovenian” nepătruns și fraternal, potrivit în chip minunat constituției lui de vietele liberă, cu epiderma întărită de vînt, stîtuțoare din instincte de astre meteorologice și vreme. Totul, pregătea biografieste pe poet, adăugîndu-se la o sensibilitate rară, în a da formula nouă tradiției, recreînd acolo unde era cu putință ceea ce alții pînă la el nu simțiseră biograficeste. Poetul venea cu un primitivism etno-sublim care e al pietății și se rezumă la misiunile instinctuale și vechi, repetabile întimplător prin aceea că vinat, codru și pădură nu mai sînt văzuți în chip de obiecte ci se reduc la entități vesnice, în care nu individul ci opera e totul. Lumea lui absolută, supusă invaziei hazardului și accidentului psihologic, nu este decît un univers catastrofic și profanat, fără sacru, atunci cînd divinitatea acestei planete păduroase, căprioară, cade lovită de glonț. „Seceta”, „invazia civilizată”, „conflagrația”, acestea sînt mari tragedii cosmice, văzute cu lentila suflătoasă mîrtoare, niște accidente la scară universală, care amenință nu pătura fizică ci

Artur Silvestri

Continuare în pag. a 7-a



















LIRICĂ GERMANĂ CLASICĂ

NOVALIS

Nu mai știu ce și cum (Baladă)

Devreme, cind Lisette stătea în geam, Veni doar Filidor Și-o sărută, Apoi, fiindu-i încă gîtul alb, Îi spuse la ureche oarece, Nu mai știu ce,

Că au plecat pe dată, el cu ea, Și s-au zăcut în iarba Cere era înaltă. A început un hîrjînit nebun. El s-a jucat cu ea Nu mai știu cum.

La joc era chiar genial Și-atîtea i-a făcut Că tinăra Lisette s-a prăpădit de ris, Ba, pin-la urmă-a început Chiar să suspine-oftînd Nu mai știu cum.

Jocu-i plăcu atît de mult Că l-au jucat mereu Pînă în ziua Cînd, după-al luni-opus, El capătul i-a pus. Nu mai știu cum.

HÖLDERLIN

Mnemosyne (A treia variantă)

Coopte sint, pregătite, Roadele pe pămînt încercate, căci o lege există Care pe toate le cuprinde, asemeni rîndurilor Profetiei visid... De păstrat. Dar nesigure-Căările. Și chiar nedrepte. Asemeni fașurilor topite Ad elementele și vechile Argi pămîntului. Totdeauna În nelegiuire sîrșește dorul. Multe sunt De păstrat. Și necesara încredere. Nici înadine, nici înapoi noi în vrem Și vedem. Ne lăsam legănași De nestatornică-nîndere-a mării.

LUDWIG TIECK

Strigătul romantismului

Noaptele cu lună strălucitoare Care sensul și l-ai pierdut Mirabilă lume de basm Reîmbărcă-te-n vechie-și splendoră.

REVISTA STRAINA

● IN LIBRĂRIILE franceze a apărut recent romanul „Clujul Bărgănelului” de Panait Istrati. Volumul este ilustrat de pictorul trițean Trițan Vasile Pîinea. Lucrarea reproduce ediția princeps și este publicată de Asociația medicilor bibliofili, prestigioasă instituție cu preocupări editoriale, prezidată de J. Mauritrieres. ● ACTUALA STAGIUNE de la Comedia Franceză este consacrată tragediilor — clasice și romantice — și pieselor de la sfîrșitul secolului XIX — și începutul secolului XX. Potrivit publicației „Nouvelles de France”, repertoriul primei seaze a Francezei va include: „Andromacă” de Racine, „Mortu” de Victor Hugo, „Călmăria domnului Perichon” de Labiche, „Corbi” de Henry Becque. Vor fi reținute, de asemenea, montajii din stagiunile precedente: „Hangia” de Carlo Goldoni, „Educația unui prinț” și „Jocul dragostei și al întâmplării” de Marivaux, „Sertoriul” de Pierre Corneille, „Femeie salvate” de Moliere, și „Capriciile Marlenei” de Alfred de Musset. Vor continua, de asemenea, seriile literare. Ca un omagiu adus marelui actor și regizor Louis Jouvet, va fi realizat un montaj, „Jouvet-Giraudoux”, care va include, din opera dramaturgului, lucrările dramatice „L'Impromptu de Paris” și „Cîntarea cîntărilor”, precum și texte semnate de L. Jouvet. ● DACĂ nu vor fi adoptate măsuri urgente, limba populației din arhipelagul Fiji, din Oceanul Pacific, va dispărea complet. Factivii opinei specialiștilor, principala cauză a acestui fenomen o constituie faptul că învătămîntul se desfășoară în prezent numai în limba engleză. După cum scrie publicația australiana „Pacific Islands Monthly” limba Fiji este supusă aceluiași tendințe care au dus la dispariția limbilor populației din insulele Hawaii. ● SF PARE că poetul italian Giuseppe Prezzolini va putea lua parte la festivitățile prilejuate de sărbătorirea propriului său centenar. Spirit caustic, care și-a exprimat, în trecut, opinii specifice, Prezzolini este unul dintre cei mai controversați scriitori italieni din acest secol. Numărul prietenilor săi a fost aproape egal cu cel al adversarilor. Deoarece el, Giovanni Papini scria că este o persoană „studiosă, orgoliosă, melancolică, cinică și neîncrezătoare”. Acum, după ce au trecut cele mai

REPERE Orfeu și Euridice

acelaștea unei antologii este o întreprindere delicată, cerind din partea autorului o seamă de calități, dintre care nu trebuie să lipsească eruditia și rafinamentul, siguranța deplină a gustului și orientarea fără greș a pronunțării opera literaturii universale. Ion Acsan, scriitor și editor cu preocupări îndelung de largi, și cu structură clasică în ceea ce privește „background”-ul său intelectual, — tentața pentru a doua oară o propunere de texte semnificative, pentru a întregi domeniul tematic, de data aceasta sub titlul autor de incantări, Orfeu și Euridice în literatura universală (Editura Albatros, 1981). Procedenta culegere fusese dedicată motivului prometeic, avînd o mai mare coerență a scopurilor pe care și le propusese. Orfeu și Euridice pare să întîlzească mitul dimensiunea cuplului, ceea ce n-ar constitui în sine un păcat, deși implicațiile culturale și de tradiție orfică s-ar reduce astfel, iar texte ca cele din Femelele orifice timpurii sau fragmentul din Memento născut de Eminescu ar trebui de pildă să liasească. Rămînînd la mitul dragostei orifice, se poate însă evidenția mai bine tinărul existențial și adîncimea unei aspirații umane atît de legată de marea poezie. Nu ajunge să menționeze numele lui Orfeu (Manimazos) sau să arbată titlul de Euridice unei poezii pentru a-l justifica în mod automat locul într-o asemenea antologie, chiar dacă este un mare scriitor. Ca să ne menținem în spațiul românesc, unde argumentele noastre pot fi mai ușor verificate, este greu de presupus ce motive îl vor fi condus pe Ion Acsan să includă în antologia sa pe Ion Gheorghe și să-l lase pe dinafară pe Dan Laurientu, un poet prin excelență orfic. Parodia lui G. Călinescu își avea rostul, desigur, la o rubrică de curiozități, dar frumoasa poemă a lui Dimov trebuie citită într-un cu totul alt context decît cel propus de antologia lui Ion Acsan. Gheorghe și să-l lase pe dinafară pe Dan Laurientu, un poet prin excelență orfic. Parodia lui G. Călinescu își avea rostul, desigur, la o rubrică de curiozități, dar frumoasa poemă a lui Dimov trebuie citită într-un cu totul alt context decît cel propus de antologia lui Ion Acsan.

GOTTFRIED BENN

Bărbat și femeie într-o baracă de canceroși

Bărbatul: Privește acest rînd de piepturi descompuse Și acest rînd de sini descompuși. Duhoare printre paturi, Surorile schimbă din oră în oră.

Haide, ridică încet această învelitoare Și privește, această bucată de grăsime și zăvie A fost odată a unui mare om Plin de onoruri în patrie.

Privește această deschizătură din piept Și vezi-i rozariul din oase moi. Pipăie liniștit. Camea o putredă și nu-l mai doare.

Aceasta de aici singură că din treizeci de piepturi. Nici un om nu are așa mult sînge. Asteia de aici i s-a mai scos un făt Din vintrele precancerose.

Doarme sub somnifere. Zi și noapte. Celor abia veniți Li se spune că somnul îi face sănătoși. Numai Este trezită cînd are vizită.

Hrană nu mai consumă. Spatele ei E o singură rană. O sug muștele. Arareori O mai spală femeile. Cum se spală o bancă.

Crește cimitirul în fiecare pat. Camea se așează direct în groapă. Singele se evaporă Se pregătește seva de reciclare. Îipă pămîntului.

In românește de Gavril Matei Albastru

multe din omeneștile dășmănti, opera poetică a lui Prezzolini își găsește tot mai mulți cititori. Poetul centenar locuiește în prezent lângă Lugano, în Elveția. ● ÎMPLEINIREA a 1500 de ani de la întemeierea atestată a Kievului va prileji și lansarea noului film „Iaroslav cel Înțelept”. Filmul — conceput ca un reportaj din secolul al XI-lea — reconstruie domnia lui Iaroslav cel Înțelept (1019-1054), care a transformat Kievul într-un mare centru politic, economic și cultural. Pelicula, semnata de regizorul Grigori Kaban, are două serii, intitulată „Novgorod” și „Kiev”. Rolul cneazului l-a fost încredințat debutantului Iuri Muravitski. ● PIERA POLITISTĂ „Cursa de șoareci” de Agatha Christie a fost menționată pe afișul unui teatru londonez timp de 28 de ani fără întrerupere. În acest răstimp au avut loc 12.065 de reprezentații la care au participat peste cinci milioane de spectatori. Distribuția a fost modificată în fiecare an, pînă acum aparînd pe scenă 174 de actori, care au jucat sub îndrumarea a 137 de regizori.



Desen de Micoela Istrate

ANTIRĂZBOINICĂ

Urmare din pag. 1 „Sculăți, sculați, boieri mari, florile dalbe, / C-au venit colindători, / florile dalbe, / Noaptea pe la cîntători...” Ca un abur glasul meu de copil, ca un fir de nădejde încolăcit pe geamul purității... Aveam itinerariul stabilit, repertoriul stabilit și în acel decembrie de război, am poposit la marginea satului cu încă trei colindători la poartă unui gospodar tubitor de colină. Nu avea cîmî. Știam. Poarta era veșnic deschisă. Știam. Și de la poartă trebuia să începem colindul tremurat, „Lănu-i lin și iarăși lin...”, și l-am început. Dar peste cristallul vocilor noastre tremurînd de emoție, din buimăceala nopții veghind cu umbre mari, de nicăieri și înval, ca o ghilotină de moarte a început să latre o pușcă automată. Instinctiv ne-am culcat la pămînt, cîntînd cu glas firav, făcînd o grație necunoscutului și nevăzutului ucișag care nu-și deslășea mina de pe trăgaci: „Lingă ea un legănel, legănel, legănel, / Cu un copilăș în el...” De cite ori, înspăimîntați, încetam colindul, lătratul puștii automate se auzea amenințător, făcîndu-ne să ne întrebăm: „Vîntul bate, nu-l răzbate, / Lin și iarăși lin, / Neaua ninge nu-l atinge...” Pînă spre dimineață am stat. Vemșcoși, cîntînd de jos, lipiți de pămînt, tot ce știam: „Bună dimineața, / Sculați, sculați, boieri mari”, „Din bătrîni se povestește...”, „Din an în an...” Spre zîd, privind buimăci peste grădina dezvelită de mister, ne-am ridicat grăbiți, țepeni de frig cu trasele goale. M-am oprit o clipă în poarta aceluși curți de gospodar primitiv încercînd să ghicesc cine fusese cel care ne fîșuse sub amenințarea automatului. Casa părea pustie, nimic nu mișca dincolo de geamurile perdelute. Doar fumul subțire din horn penetrînd spre vîzduh mi dădea să înțeleg că acolo, sau mai bine-zis, dincolo, e cineva care urdă copii și colinzile și tubeste automatul... De atunci, niciodată n-am mai colindat, deși eram frăged și doritor de nuci și colaci, de atunci, niciodată, seara n-am mai îndrămit să trec singur pe străzile satului pustii de alb. Spaima, ca o ghilotină, îmi amorțise glasul și, foarte tîrziu, în anii de pace, abia într-o dimineață, m-am pomenit cîntînd în mine cu același glas de copil: „Neaua ninge, nu-l atinge, / Lin și iarăși lin, / Vîntul bate nu-l răzbate, / Lin și iarăși lin...”

Atunci s-a petrecut ultimul meu colind.

Trei clipe la Lisabona

Cerul înalt strălucea neted ca o oglindă. Terasele de promenadă erau pline de oameni fără griji. Sau cel puțin așa îi vedeam eu, sub arșița soarelui torid care se ținea după mine, în căutarea pașilor profetului. Ajunsesem sus, pe colina cea mai ridicată, la castelul San Jorge, acolo unde timpul stă, ghidat, lîngă turn, între semnele ceasului, sub stresinile Cetății de Veac, unde se născuse Lusitania, cînd deodată, stîns, în liniștea ce-și apăia creșterea din adîncă tăcere a cocosilor anacardicilor care-și cîntărea optîndu-mă în sate românești. I-am auzit, sîntîndu-mă cîm Mariana Alcaforado: „Știai doar prea bine că nu vei rămîne veșnic Portugalga; atunci pentru ce m-ai descoperit, aici, tocmai pe mine?”. M-am trezit din visare și m-am grăbit să cobor spre riu. Străzi înguste, pavate cu piatră și așgălate de coline, case vopsite în culori alese de întîmplare, tramvaie obișnuite sau aprăgăzate întesate de lume plecată după treburi, vaporașe grele, încercate cu peste proaspăt trezînd învidia usuratecilor ferryboat-uri ce saltă de la un tîrm la altul, trotuare mozaicată stropite curat, cinematografe zvelte și spațioase în care rulează indoielnic filme francezești, clădiri impunătoare de bănci în prag de faliment, companii aeriene, de asigurare, hoteluri vechi și ultramoderne ce și-au scos restaurantele cochete în stradă, s-au adunat toate să asculte împreunarea dintil și după urmă a Teului cu marea. Arhanghelii care sosiseră să pedepsească orașul umbrau rădăcini prin baruri cu „penete arse”. Este cu neputință, intrînd în Lisabona, să nu-ți amintești de Lucian Blaga. Și cum e nemăsurabil, parcurîndu-i străzile, îmipejurîmîle, să nu descoperi justitea întîlirilor tale asupra ambianței de aici, exaltate de observații despre misterul vizibil al acestui spațiu mediteranean, „unde adie sud cald prin urmele sparte” iar pescari sperduți din tenebre, de faruri ghicite pe mare, se-nalță pe lîngă palmieri eterni din care se ridică zvon de legendă. La începutul timpurilor, cînd mările nu aveau nume, s-a stabilit între pămîntul lusitan și mare dialog fecund și tandru care a născut năzdrăvane contururi și gîlufule, în care și cerul, și marea, și nisipul visează-mpreună, pe întinderi nedeslășite, sale albe ce se îngheștie la piciorul pămîntului și orșe curate, cu nume sonore lîngă „ape verzi, unde a-adună cărările”. Tejul, cel mai mare riu al țării, are, aici, la Lisabona, gustul sărat al mării iar dialogul lor neînecat își plîmbă murmurul neîmplinit pînă dincolo de Estoril, unde „casele cresc în pădurea de pin” și lumina așteaptă prilejul „să-ncece biserică, corăbii, coline” și doruri. Bătrînul turn Belem, nedumirît, unul dintre

puținii martori din Veacul de Campăna, care l-a povestit lui Luis Camoes nemăplinitele „Lusitade” ale lui Vasco da Gama, cunoscutu-mă mai tîrziu sub numele de eponee națională, stă neclintit și viscaș somnului luminii. În piața Restauradores, sărutată înecet pe față de nemărginire, se deschide Avenida da Liberdade, împodobită cu grădini și stele, și palmieri, sub ale căror umbre plătosese lebede înoată grațios în mici lacuri — petice de cer. Lucian Blaga e mut ca o lebădă. Și marea, și cerul, și nisipul visează împreună și sufletul lui e în căutare, în „amă, secură căutare” pînă la curțile dorului de unde vine cîntec amăgitor pentru fecioare ce umbli cu „îmureșii desculte peste mugurii”. Pe colina din față, ce poartă în spate Bairro Alto, se aude pînă tîrziu în noapte și „pînă la cele din urmă hotare” fado-ul care plînge și rîde, de ieri, și de azi, și de mîine, bucuria și durerea, și plînea, și năsterea și moartea, și vîntul, și înmărețea, și dorința nebună de lumină, și-o mare sete de păcate, de doruri și de-aventuri, și de primăvară, și de destin. Cartierul, cu pavaje-n pantă și clădiri vechi care-și întind peste dorul toată „întîmîțitatea rufelor puse la uscat și fîcărilea vizitatorilor de peste proaspăt rîde și plînge în ritmul dintodeauna al fadoului care curge peste mare, peste tîrm, peste muntii și peste dealuri, acoperînd pămîntul cînd vîntul de seară sărută cerul la apus. Se aude pînă dincolo de hotare cum cîntă dragostea ce-și înalță spre cer toate mările ca niște „brațe fierbinți, săbățice și tari, cuprînzîndu-i mijlocul pentru a-șăruta scîntoarele stele”. Cîntă și plînge soarta, frumosul, albastrul, lumina, sudoarea țăranelor care ară cu plugul cîmăpiile din Alentejo, ura, cădere, oboșala și tristetea culegătorilor din Sintra, și binele și dorul, și plînea, și năsterea și moartea, și vîntul, și înmărețea, și dorința nebună de lumină, și-o mare sete de păcate, de doruri și de-aventuri, și de primăvară, și de destin. Tar avîntele fadoului sint lacrimile celor care fi vrut așa de mult să plîngă și n-au putut, aducîndu-și aminte de vremea sîmbătă în care, ca de-o „copilărie depărtată” și le părea rîu și bine că n-au rămas în țara fără nume și au venit în Alfama. Coloane de liniște se ridică iar pentru a sprîjni o nouă zi. Lucian Blaga e mut ca o lebădă. Cerul înalt strălucea ca o oglindă. Terasele de promenadă erau pline de oameni fără griji. Sau cel puțin așa îi vedeam eu, sub arșița soarelui torid care se ținea după mine, în căutarea pașilor profetului. Dorel Filipescu

SPORT

Principele Arhimede a plecat la gaz

drept o prelungită criză de gută, aveam dreptul la întîmplări care să mă desmorțosească. N-au întîrziat să vină. Cuiț de aur, răsucit în pîntec de mîncare în tramvai la Piața Gemeni și nu știu cum — sinucituri, oprire bruscă — am căzut cu umărul peste un fost personaj celebru. Ei bine, cînd m-a privit o dată cu ochii lui de alțădată, am simțit cum mi se hălăbează verde stomacul și le-am ertat trei la sută din păcate scriitorilor dînr-o generație veche, — celelalte, mult prea grele, rîmîn de plătît. Intors acasă — mușcate-n foreastră, portocal scuturat, mierle ciugulind ciocirniți de jederă — am găsit o scrisoare trimisă de-un cărturar din județul C.N.E.F.S. Prin alte lucruri de bine, omul mă anunță că în curînd o să mă descalț. Dau mai jos răspunsul meu: Sint de acord să mă descalț, dar cu condiția să mă anunți cînd al de gînd să treci la acțiune fiindcă doresc ca în ziua respectivă să pun în picioare o pereche de pantofi cu scrii. Apreciez faptul că ești cărturar și că repeți lucrul ăsta cu obstinație. Penesme, la C.N.E.F.S., povestea sună ca un dangăt de clopot într-un pahar cu țîngălia. Și la noi la Brăila, la circuma „Saptea zile de laudă”, fost bulevardul Carol, colț cu școlia strădă a Școlilor, cam la distanța de două touri și-o halbă de fostul han al lui Ceapiru (sînt cum tremur de nerăbdare, la auzul acestui nume, să reciti din Botev și Vazov), cei ce-și aprînd țîgările, trăgînd chibritul pe țîgăla, la fel se bat cu pumnul în piept cînd ajung să scoată așul. După felul stîngăreț în care trași virgulele de coadă și le muți tot în altă parte, cred c-ai ajuns cărturar pe una din următoarele căi: 1. Un distins profesor de fizică din Brăila povestește că odată (bineînțeles că mai demult), la examenul de absolvire al liceului (cursurile fără frecvență), invitat să citească subiectul care-i căzuse, un candidat a rostit bubutor: Principele Arhimede a plecat la gaz. Profesorul l-a privit întîi năuc, apoi a închis ochii și a simțit cum o bucurie de transdifer îi colîndă oșele, multumesc, a murmurat el, te rog dezvoltă subiectul. Da, tovarășe profesor, a-ncăput candidatul, s-au dus timpurile cînd prînzii se țineau numai de banchete și zaiafeturii, cu fetele noastre, cînd moșierii ne sugeau sînele și chiburi mișunau pe spînea noastră. Noi l-am dat jos pe toți iar acum principele Arhimede și alții de toapa lui lau damigeană-n mină sau bidozul de tîniche și stau la coadă la gaz, în rînd cu noi... L-am trecut, mărturisesc profesorul, fiindcă niciodată n-am rîs mai sănătos. 2. Examenul de lingvistică (secția fără frecvență) la fostul Institut pedagogic de 3 ani din București. Studenta Felicia (numele de familie nu interesează) trage un bileț și se intristează. Lasă-l de-o parte și trage altul, zice profesorul. După al doilea bileț, Felicia izbucnește în plîns. La examenul de îndemnă profesorul, și vorbeste-mi de capitolul din cursul nostru care ți-a plăcut cel mai mult. Tăcere suspînată. Atunci, cîteva vorbe despre capitolul cel mai urît. Tăcere de aur, smîrniță și tîmie. Felicia, spune-mi măcar cum cite pagini are cursul nostru? Nu le-am numărat, tovarășe profesor, și vorbeste-mi, spune-mi ce culoare au copertile cursului și lei notă de trecere. Galbene! Reeret, albăstre. Și, te rog, în caz că oînt dreptul de reexaminare, să nu uiti că sint albăstre. 3. În 1950 eram elev în ultima clasă la Școala normală din Galați și mergeam zilnic, cu clasa, la muncă voluntară, în centrul orașului. Azeșuî cărămizile din clădirile bombardate de fasciști la sfîrșitul războiului și le rînduim în grămeli. Îmi plăcea să muncesc, dar nu-mi plăcea să cînt, pentru că n-am voce. Intr-o zi (era cam după al douăzecelea indemn urlat în megafon: „cîntăți romanul Mitrea Cocor, cel mai mare roman românesc”) se soplește din om în om: măi, cîntați cu foc, trec în inspecție tovarășii de la cîntarea U.T.M. Din o mie și unu de piepturi s-a înalțat furtunos: „Infruntînd furtuni, spargem muntii-n pumni. Grupul de la regiune trecea strîns unit printre două șiruri de coristi, cu cărămizile în mîini. Din grup se desprinde un băiat cam de vîrsta mea, dar cu funcție de răspundere și mă întrebă răstit: tu de ce nu

cînti? N-am voce. Cine-îi mai mare aici? Eu, a răspuns din virful grămzei de moloz mai marele nostru de la școlă, tot elev și el. Notează-l p-ăra și caută să afli dacă n-a avut la-o scuză de tîc? Eu pot să bag mîna în foc că-o avut. Și Mucius Scaevola a-a depărtat solemn, legănd elegant brațele pirjolate pe atîtea ruguri ale istoriei. Seara, responsabil nostru cu muncă voluntară, m-a poșit într-un bîrou: „Neagă, ai aici hîrtie și cerneală, la loc și scrie o declarație despre ce-ai făcut pînă în ziua de azi. deie, și forțează-te să fi sincer, căci dacă declarația n-o să coincidă cu adevărul va cere am cerut-o azi de la comună, te ia mama dracului!” N-au coincis, declarația cu adevărul, fiindcă localul în perioada asta, tata îl cirpise două palme asemăntu cu tutunul, care era văr cu referențial agricol și, firească urmare, am dat ochi în ochi cu mama dracului. Nu sint frumos ca Piersic, Caramitru, Repan sau Pittiș și chiar ca Pandă, dar trebuie că eu am vino-noace, pe bîncă, că doborîna s-a îndrăgostit luea de mine și de atunci nu mă mai sîbăștie o clipă. Farmecul, nu-i așa? În schimb, Mucius Scaevola și șeful de pe mormanul de moloz, avînd vocația de cîntăreți, au ajuns privighetori, fiecare, cu copacul personal. 4. Feste cițiva ani, am ajuns și eu, profesor suplimentar într-un sat din Bărăgan și, primăvară, am fost numit președintele comisiei de alfabetizare din satul Jurgureanu, distanță 10 km. de școala unde funcționam. Nea Gheorghe Buruiană, administratorul internatului, care mă ura pe față, fiindcă-i ziceam Gh. Bălărie în loc de Gh. Buruiană, mi-a pus la dispoziție cele două internatului, și o pătură și am pornit-o călare prin mlaștinile Cîmățuului. Am fost primit ca un arhanghel cu o străchină de sovergi și-o oală de mozdrogan. Zece babe-n cojocole așteptau, cu sticlea de cerneală în poală, asistate fiecare de un cadru didactic, în jurul unui subiect. Am oscilat între: la noi se deschid mugurii dragostei pentru pămîntul patriei și: primăvară, toate păsările frumoase se întorc la noi (amîndouă propozițiile făceau parte din program), apoi le-am dictat rar: eu am venit la Jurgureanu călare pe un cal puros. Fiecare cadru didactic a apucat imediat mina elevului săle și l-a purtat-o cu osîrde pe hîrtie. O singură bătrînăcică rămăse fără ajutor. I-am luat mina cu grijă și am dus împreună la bun sfîrșit examenul. Peste două săptămîni declara în scris împotriva mea: e vînovat. Ce se întimplase? La sfîrșitul examenului, gazele nu mai auz strachină cu sovergi și alte oale pline cu mozdrogan. Seara, pe o ploaie nemernică, m-am înapoiat acasă, divinețată, m-a sculat, urînd, administratorul Gh. Buruiană: „Ce-al făcut, bre, de ce n-ai belit ochii?” N-avea curajul să-mi spună tu, dar nici bunăvoința să-mi zică dumneavoastră. Gh. Bălărie, mă răstesc, bagă-ți mîntîle-n cap cînd vorbești cu mine! (furmurii președintelui care fusese ieri) Tot eu? Păi, bre, matale-ai stat în casă și calul la gard, iar așa îți au furat calul și l-au lăsat în loc o gloabă. E-he, cit o că plătești! Schimbul, neolăd în punctul meu de vedere (care n-a fost deloc luat în considerație) a rămas cu potavoale de împrumut. Iar eu, bun de dat cu capul de pereți în toate raportele Comitetului raional U.T.M. Această păt de neșters pe activitatea mea din tinerețe o resimț și azi. O singură dată am fost și eu șef peste o grupă-pare socială și n-am știut să fiu demn. Invitate de un anume tovarăș Fomeate ca să dea declarații despre felul cum m-am comportat în calitate de președinte al Comisiei de alfabetizare, cele zece bătrîne s-au scris vînovat. Un ne în plus, în fața cuvîntului ulti, le-ar fi luat, probabil, încă un ceas de chin, așa că... În incheiere, mă bucur că după o criză de gută (Cosimo di Medici, Ștefan cel Mare, Flaubert — c'est la maladie du riche, dacă-mi e permisă licența), am avut onoarea să mă privească Groază-n ochi cu ochii ei de alțădată și să afli că principala lui Arhimede aplică la gaze țara boare de transdifer. Pun punct și rîmîn în așteptare celei de-a doua descalțări. Cu promptitudine și hărnicie, Fănuș Neagu

Lucașfăru

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelată, Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Bals (secretar responsabil de redacție)

Redacția: București, Piața Școlii Nr. 1, tel. 17 32 09  
ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 71 96  
ABONAMENTELE: 3 luni — 13 lei; 6 luni — 26 lei; 1 an — 52 lei  
Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEI”